

四川政报

•••••

四川省人民政府办公厅 转发省社会治安综合治理委员会等部门 关于进一步深化学校治安综合治理 工作意见的通知

二〇〇〇年九月三十日 川办发〔2000〕121号

省社会治安综合治理委员会、省教育厅、省公安厅《关于进一步深化学校治安综合治理工作的意见》已经省政府同意，现转发你们，请认真贯彻执行。

关于进一步深化学校治安综合治理工作的意见

省社会治安综合治理委员会 省教育厅 省公安厅
(二〇〇〇年八月十日)

近几年来，各地认真贯彻落实中央和省委、省政府有关指示精神，加强了学校治安综合治理工作，取得了一定成效。但

在一些地方，有的学校内部及周边治安秩序较差，侵害师生人身、财产安全的案件时有发生，违法违章经营现象屡禁不绝，广

大师生和人民群众反映强烈。要从根本上维护学校及周边地区治安秩序的稳定,必须在落实各项措施上下功夫。为进一步深化学校治安综合治理工作,根据《国务院办公厅转发中央社会治安综合治理委员会等部门关于深化学校治安综合治理工作意见的通知》(国办发〔2000〕52号)精神,提出以下意见:

一、明确任务,加强领导,严格落实“属地管理”原则,建立综合治理工作机制。学校治安综合治理工作的主要任务是:在地方各级党委和政府的统一领导下,各有关部门充分发挥职能作用,密切配合,依靠学校广大师生员工,保持良好的教学、科研和生活秩序,维护学校稳定,为培养和造就“四有”新人创造良好的育人环境。维护好学校及其周边地区治安秩序是一项系统工程。各级党委和政府要高度重视学校治安综合治理工作,切实加强领导,建立各级党委和政府负总责,综合治理部门组织协调,公安部门指导督查,有关部门各负其责、密切配合的工作机制。各地要把学校治安综合治理工作作为考核当地党政领导干部政绩的一项重要内容,对工作成效突出的给予表彰奖励;对因工作不深入而发生问题的,要给予黄牌警告,限期整改;对造成严重后果的,学校、有关部门及所在地区要实施社会治安综合治理一票否决,并按有关规定追究直接责任人和有关领导的责任。各级社会治安综合治理委员会及办公室要高度重视学校治安综合治理工作,将此项工作列入重要议事日程;根据社会治安综合治理工作实行“属地管理”的原则,协调、指导各有关部门共同做好学校治安综合治理工作;各地要建立对学校治安综合治理工作定期检查考核制度。省综治委办公室会同有关部门每年对各市、地、州学校治安综合治理工作情况进行一次检查,各市、地、州综治委办公室会同有关部门每半年对所辖县(市、区)进行一次检查;要及时总结推广典型经验,促进学校治安综合治理工作的开展。公安机关是社会治安工作的主管部门。各级公安机关要把维护校园治安秩序作为一项重要工作,经常提出加强学校治安工作的意见,积极参加当地党委和政府统一组织的学校治安综合治理活动;及时查处校内治安、刑事案件,严厉打击危害校园治安的犯罪分子;加强与学校的联系;认真督促、指导学校做好内部保卫工作。教育部门要结合自身业务,认真抓好各学校参与治安综合治理的工作。要把学校治安综合治理工作纳入目标管理的内容,定期分析研究学校治安综合治理工作形势,及时提出加强工作的措施;定期检查学校落实治安综合治理工作的情况,发现问题,及时解决;及时向当地党委和政府及有关部门汇报学校治安综合治理工作情况,积极主动争取党委和政府及有关部门的支持和配合,共同做好学校治安综合治理工作。各有关部门在研究部署工作时,要一并考虑学校周边地区的治安工作,政法、综合治理部门的基层单位,特别是公安派出所,要把维护好学校周边地区治安秩序作为一项重要的日常工作落实到人。学校在治安综合治理工作方面,要自觉接受当地党委和政府的领导,接受当地综合治理部门的指导和监督。

二、学校要建立健全并认真落实治安综合治理责任制维

护学校内部治安秩序,配合地方搞好学校周边地区的治安是学校的重要职责。各级各类学校要把搞好学校治安综合治理作为学校工作的重要内容,在当地党委和政府的领导下,按照“管好自己的人,看好自己的门,办好自己的事”的要求,把学校治安综合治理的各项措施落到实处。进一步健全学校治安综合治理的领导机构,充分发挥办事机构的作用。高等学校、中等专业学校要建立健全以学校党政主要领导挂帅,各有关部门负责同志参加的学校治安综合治理委员会。中学应设治安保卫人员,中小学校要有一名学校领导分工负责治安综合治理工作。进一步加强法制教育、纪律教育和安全防范知识教育,增强学生的遵纪守法观念和自我保护意识,通过创建安全文明校园、依法治校等活动,落实综合治理的各项措施。学校要加强与有关部门的联系、协作,及时沟通情况,研究对策,与公安机关密切配合,加强对学生和校园内暂住人口的治安管理。进一步强化学校内部特别是重点、要害部位的安全保卫和安全防范工作,建立健全门卫值班、巡逻守护等内部治安保卫制度,完善内部治安保卫设施,高等学校要配备相应的保安人员和报警设施。发动学生参与“青年志愿者”队伍,深入开展优秀“青少年维权岗”创建活动。各级教育部门要采取有力措施,指导和督促学校做好治安综合治理工作,配合有关部门大力宣传《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国义务教育法》、《中华人民共和国未成年人保护法》、《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律,动员社会各界关心、支持青少年的健康成长。

三、有关部门齐抓共管,进一步净化学校周边地区的治安环境。各级社会治安综合治理委员会及其办公室要在地方各级党委和政府的领导下,结合学校周边地区的实际情况,组织有关部门研究、制订整治学校周边地区治安环境的具体方案,协调各有关部门和有关学校,密切配合,齐抓共管,切实解决学校周边地区存在的娱乐服务场所和商业网点混乱、占地争道等突出问题。各级公安机关要把维护学校及其周边地区治安秩序作为一项重要工作,对那些扰乱学校治安秩序,侵害师生人身和财产安全的违法犯罪线索,逐一核查,并组织精兵强将,限期破案,依法严惩有关违法犯罪人员;加强学校周边地区的治安巡逻力量,及时发现和打击违法犯罪活动,依托学校认真做好校园内暂住人口的登记管理工作;配合有关部门加强对娱乐服务场所的清理整顿,加强治安管理,严厉查处卖淫嫖娼、赌博、吸毒贩毒等违法犯罪活动。工商行政管理部门和文化部门要采取坚决措施,认真贯彻《娱乐场所管理条例》和有关规定,严格执行严禁或限制未成年人进入歌舞娱乐、电子游戏、录相放映、网吧等经营场所的规定,限制这类经营场所的发展。宣传、新闻出版、广播影视、司法、城建等部门要各司其职,协调一致,采取坚决有力的措施,配合有关部门对学校周边地区的娱乐服务场所、商业网点进行认真的清理整顿,并切实加强日常管理,狠抓制度和措施的落实,不断巩固整治成果。各地要将校园内由学校自办或与有关单位联办的生活服务设施的经营管理纳入社区管理,严格依法办事。